Podstawy baz danych

- Baza danych Access - zadania

Opracowat: Andrzej Nowak

Zadanie_1 Noworodki

Pliki noworodki . txt oraz mamy . txt zawierajg dane o dzieciach i ich matkach.

W pliku noworodki . txt kazdy wiersz zawiera nastepujgce informacje o jednym dziecku,
rozdzielone znakami odstepu:

identyfikator, pteé (c - cérka, s - syn), imie, data urodzenia, waga [g],
wzrost [cm] oraz identyfikator matki.

Przyktad:

1 ¢ Agnieszka 20-11s-1999 2450 48 33

W pliku mamy . txt kazdy wiersz zawiera informacje o jednej kobiecie, rozdzielone znakami
odstepu:

identyfikator matki, imie, wiek.

Przyktad:

1 Agata 25

Identyfikator matki z pliku noworodki . txt odpowiada identyfikatorowi w pliku mamy . txt.

Wykorzystujac dane zawarte w plikach mamy . txt i noworodki . txt oraz dostepne
narzedzia informatyczne, wykonaj ponizsze polecenia.

a. Podajimie i wzrost najwyzszego chtopca oraz imie i wzrost najwyzszej dziewczynki.
Uwaga: Jest tylko jeden taki chtopiec i tylko jedna taka dziewczynka.

b. W ktérym dniu urodzito sie najwiecej dzieci? Podaj date i liczbe dzieci.

Uwaga: Jest tylko jeden taki dzien.

Podaj imiona kobiet w wieku ponizej 25 lat, ktére urodzity dzieci o wadze powyzej 4000 g.

d. Podajimiona i daty urodzenia dziewczynek, ktére odziedziczyty imie po matce.

e. W pliku noworodki.txt zapisane sg informacje o narodzinach blizniat. Bliznieta mozna
rozpoznac po tej samej dacie urodzenia i tym samym identyfikatorze matki. Pamietaj, ze
przyktadowo Jacek i Agatka oraz Agatka i Jacek to ta sama para. Mozesz zatozy¢, ze w
danych nie ma zadnych trojaczkdw, czworaczkéw, itd. Podaj daty, w ktérych urodzity sie
bliznieta.

o

Odpowiedzi zapisz w pliku tekstowym o nazwie odpowiedz. txt



' Rozwigzanie

Z opisu wynika, ze w bazie danych bedg dwie tabele o nastepujacej strukturze kolumn:

noworodki
id_dziecka |plec imie_dziecka |data_urodzenia|waga|wzrost|id_mamy
INT CHAR(1) | VARCHAR(20) | DATE INT |INT INT

matki

id_matki|imie_matki |wiek

INT VARCHAR(20)

NT

Tabele sg pofaczone relacjg: noworodki.id_mamy - matki.id_matki

Logujemy sie na serwer mysql i tworzymy odpowiednie tabele:

CREATE TABLE noworodki
(
1d dziecka INT PRIMARY KEY.
plec CHAR(1) NOT NULL,
imie dzaecka VARCHAR(20) NOT NULL,
data urodzema DATE NOT NULL,
waga INTNOT NULL,
wzrost INT NOT NULL,
1id mamy INT NOT NULL

)

CREATE TABLE matki

(
id_matki INT PRIMARY KEY,

imie matki VARCHAR(20) NOT NULL,
wiek INT NOT NULL
)

Pobieramy pliki noworodki . txt do katalogu /tmp.

Plik wczytujemy do tabeli w bazie danych

LOAD DATA INFILE '/ tmp/noworodki.txt' INTO TABLE noworodki FIELDS TERMINATED BY



Sprawdz, czy dane zostaty poprawnie odczytane:
SELECT * FROM noworodki;

Rekorddéw ma by¢ 180.
Pobieramy do katalogu /tmp plik mamy . txt i wczytujemy go do tabeli:

LOAD DATA INFILE "tmp/mamy.txt' INTO TABLE matki FIELDS TERMINATED BY "%
SELECT * FROM matki;

Tabela powinna zawiera¢ 174 wiersze.
a) imie i wzrost najwyiszego chtopca oraz imie i wzrost najwyzszej dziewczynki.

Rozwigzanie uzyskamy za pomoca dwoch zapytan, ktdre wyswietlg z tabeli noworodki zawartosci dwdch
kolumn: imie_dziecka oraz wzrost. W pierwszym zapytaniu zazgdamy, aby pola plec zawieraty s (syn), a w
drugim c (cérka). Wyniki bedg posortowane malejgco wzgledem kolumny wzrost. Wystarczy zatem odczytac
pierwszy wiersz tabeli wynikowej:

SELECT imie dziecka AS Imie, wzrost AS Wzrost
FROM noworodki

WHERE plec="%'

ORDER. BY wzrost DESC:

SELECT imie dziecka AS Imie. wzrost AS Wzrost
FROM noworodki

WHERE plec=t¢'

ORDER. BY wzrost DESC:

Gdyby chodzito o wyswietlenie tylko tych dzieci, bez pozostatej reszty, to musimy wykorzysta¢ grupowanie i
funkcje agregujacg MAX. Grupowanie powoduje wykonanie funkcji agregujacej na wszystkich rekordach, ktére
w danej kolumnie posiadajg takg samg wartos¢. Zatem jesli zgrupujemy tablice noworodki wg kolumny plec, to
powstang dwie grupy: chtopcéw o polu plec réwnym s oraz dziewczat o polu plecrownym c.

Wydajemy polecenie:

SELECT plec, MAX(wzrost)
FROM noworodki
GROUP BY plec:

Znajgc maksymalny wzrost w grupie dziewczat (c, 61) i chtopcow (s,62), mozemy wydac polecenia:

SELECT ime dziecka AS Imme., wzrost AS Wzrost
FROM noworodki
WHERE plec=s"' AND wzrost=62;

oraz:

SELECT ime dziecka AS Imme., wzrost AS Wzrost
FROM noworodki
WHERE plec="c' AND wzrost=61;


http://eduinf.waw.pl/inf/utils/014_2014/data/mamy.txt

W zapytaniu mozna réwniez wykorzystywac wynik zwrdcony przez inne zapytanie. Identyczny efekt otrzymamy,
kazgc bazie danych wyliczy¢ odpowiednie wzrosty maksymalne w grupie chtopcéw i dziewczat:

SELECT imie dziecka AS Imig, wzrost AS Wzrost
FROM noworodki

WHERE plec='s' AND wzrost= [_’ SELECT MAX( wzros‘r} FROM noworodki WHERE plec ='s '::I;

SELECT ime dziecka AS Imme., wzrost AS Wzrost
FROM noworodki

WHERE plec="c' AND wzrost=(SELEC T MAX (wzrost) FROM noworodki WHERE plec ="c '::l;

b) w ktérym dniu urodzito sie najwiecej dzieci? Podaj date i liczbe dzieci.

Tutaj musimy zastosowac grupowanie wg daty i policzy¢ liczbe rekordéw w kazdej z grup. Wykonamy to za
pomocg funkcji agregujgcej COUNT(*):

SELECT data urodzema, COUNT(*) AS TLiczba urodzin'
FROM noworodki

GROUP BY data urodzenia

ORDER BY COUNT(*);

Wynik odczytujemy z ostatniego wiersza.

c) imiona kobiet w wieku ponizej 25 lat, ktére urodzity dzieci o wadze powyzej 4000 g

W zapytaniu musimy potgczyé ze sobg obie tabele:

SELECT ime matki AS Matka, wick AS Wiek, waga AS "Waga dziecka'
FROM matki.noworodki

WHERE 1d_matki=1d mamy AND wiek <25 AND waga = 4000
ORDER BY Matka;

d) imiona i daty urodzenia dziewczynek, ktore odziedziczyty imie po matce

Znow faczymy tabele w zapytaniu:

SELECT imie dziecka AS Tmie¢ dziecka', data urodzenia AS Data urodzenia'
FROM matki, noworodki

WHERE 1d mamy=1d matki AND imie dziecka=ime matk

ORDER BY imie dziecka:

e) daty, w ktorych urodzity sie bliznieta

Warunek: ta sama data urodzenia oraz ta sama matka. Musimy zatem zgrupowac¢ wyniki zapytania wzgledem
kolumn data_urodzenia i id_mamy. Nastepnie nalezy policzy¢ ilo$¢ rekordéw w kazdej grupie i wyswietli¢ ze
zgrupowania tylko te, ktére majg wartos¢ COUNT(*) wiekszg od 1:



SELECT data urodzenia AS Data narodzin blizmat'
FROM noworodki

GROUP BY data_urodzemia.id mamy

HAVING COUNT(*)=1;

Podsumowujac, w pliku odpowiedzi umieszczamy:

a) Oskar 62, Maja 61

b) 1999-11-20 23

c) Barbara, Maria, Marzena, Eliza, Janina, Paulina
d) Anna 199-11-21, Wiktoria 1999-11-20

e) 1999-11-19, 1999-11-21, 1999-11-22, 1999-11-23, 1999-12-09, 1999-12-12



